

බ්‍රිතාන්‍ය ජාතිකයෙකුගේ විමසුම් ඇසට ලක්වූ යටත් විජිත ලංකාව

ලංකාවේ මහා පාඨාලී ලෙස සැලකෙන උඩරට ගිවිසුම මගින් උඩරට රාජධානිය බ්‍රිතාන්‍යයට ලියා පවරා දීම සිදුවී වසර 191 ක් ගත වී ඇති මේ මෙහෙයවීමේ 19 වන සියවසේ ලංකාවේ පැවති සංස්කෘතික පසුබිම බ්‍රිතාන්‍ය ජාතිකයෙකුගේ ඇසට ලක්වී ඇති අයුරු විමසා බැලීමේ යම් වැදගත් කමක් ඇතැයි සිතමි. ඈ පමණේ කොටස් වශයෙන් මව් වෙත ගෙන එන්නේ 1892 දී ලියා පල කරන ලද ඇලන් වෝල්ටර්ස් ගේ පාඨයේ ඇතිවී පවැසිය හැකි වූ කානියා ඇසටත් සහස් කළු ලී පෙළකි.

ඉතිහාසය



බ්‍රිතාන්‍ය කුමාරසිංහ ගවයින්ගේ සිට

තල්, පොල් සහ මුතු පඩා

5 වැනි කොටස

එහිදී තුන් වන ජෝන් රජු විසින් සියලු කුමාරයෙකුගේ රජකමට පොල් පුවන් යහ නාමය යටතේ ගාමිණී රජෙහි මට්ටනක් පළඳවා, එමගින් එතරන් සිට රාජධානිය අනුග්‍රහය දෙන බවට ප්‍රතිඥා කරවා ගන්නා ලදී. මෙම පාලනීය රජකමට එරෙහිව සිංහලයින්ගේ රජා, රාජසිංහ ගේ නොසං-සිඳෙන වෙවරය හේතුකොට ගෙන ඇතිව කරදර සුළුපටු නොවේ. එවන් මතු නවුරු ආසන්නයේදී පාලනීයින් 1700 ක් කඩු ගා දමා මවුන් දැඩි පසුබැසීමට ලක් කළේ ය.

සුදු පැහැය පරදන සුදුකිත් සුදු දැකුම්කර මිනිසුන් වර්ගයක් පැමිණ ඇත. මවුහු සහස් වලින් ගැහු සහස්තු සහ නොපිටි පැළඳූ

සුදු ඇති හැමුම බවක ගිලි ඇති පුසන් වටපිටාව, එහි ඇති ගංගා උල්පත් රාශියේ ගලා ගලෙන දිය දහරා, උපට ගැසී ඇති කුසු, පහන් වූ මීරිපවරන්, සමානව හා නොවෙනස්ව පැතිරෙන තෝගැති ඇඳියෙන් මවහ ව ප්‍රමාණය, ඇගේ ඇතුළු ගැබ් පුරා ඇති ලෝහ සහ ලෝහික, ඇගේ බාහිර ස්වරූපය හා මුහුණ වසා අසුරා ඇති අභ්‍යන්තර කුරුසු, ඊට අමතරව, ස්වාභාවිකවම උඩට පරදවන පළඳුරු, දොඩම්, දෙහි ඇඳි දෑ, ගිණි පැහැන් මෙන්ම කැළවීමේ සෞඛ්‍ය කුකුළන් හා සිටුවනු ලබන, ලෝකයේ අන් සියළුම අඳි ඇතුළු පරදවන උසස්කම කුලයේ අඳි ඇතුළු, ඇඳි මේ සියල්ල රහස්‍ය එකට එකතු වී, යැයි සිතන වෙන ආකාර කර ඇත. ලෝකයේ ඇති උපරිම සම්පත්, රාජධානියකුගේ සහ දිවයිනකුගේ ප්‍රචාරය වලින් විවිධ කලාත්මකව ගැබ් වී ඇති අවස්ථාව එහි රටවැසියන්ට නිසිව, අන් පාර්ශ්වයන්ට යැපීමේ අවස්ථාව එහි ප්‍රචාරය වීමට පැමිණීමේ ගම් එක පුදුමයක් නොවේ.



ඉංග්‍රීසි පාලන යුගයේ දී කොළඹ පිටකොටුවේ දර්ශණයක්

වරින් වර ඇතිවූ සුදු හා කැරලි කෝලාහල මධ්‍යයේ තවත් සියළුම නගරවල් ගත වී ගියේය. එම කාලය අතර තුර අනුරාධපුර නගරය සෙසුමත් එතරන් නිසැකවම පරනානික කරා ගමන් කළේය. දැන් ඈ ඵලමෙන්ගත් රජ වාසල පොළොන්නරුවට සංක්‍රමණය වූ ක්‍රිස්තු වර්ෂ අටවැනි සියවසටයි. මෙම සංක්‍රමණය අනුරාධපුර යුගයේ පරිනානියට තුඩු දුන් එකම හේතුව නොවේ. ඉන්දියානු ආක්‍රමණ, මලයාලි කොල්ලකරුවන්ගෙන් නොකඩවා එල්ල වූ මුහුණ පහර, සිංහලයට කැරලි හා ගමන් කරන කැළඹිල්ල ඇති සියලුම රජවරුන් විය. සියළුම නගරවල් පසු ලංකාවේ ඉපැරණි ශ්‍රී විචුචිය නැරඹා ගනා සිටුවීමට වන පරාක්‍රම රජු සමත් විය. මහු, රටේ රහස්වරු ඉතිහාසයේ අනෙකුත් සියළුම නගරවල් වඩා කැරලි පොහොසත්ව පැවැතිය. රාමානාමයෙකු ලෙස පමණක් නොව, ආගමික ආරාමය, වනාන්තර, පර්ණිත ගෘහයන්, අසුන් පිටිය යාම, දුහු ගිලිපය, කාචන්ද්‍රාණය හා සැඟවී ඇති විසයානන්ද්‍රිය උපාලන දැනුමක් තිබුණා ඇතැයි, ඉතා උසස් පැවැත්මක් ඇති කුමරෙකු වූ ගෝඨම, පරාක්‍රමට ඉඩ දෙනු වස් සිය කැරැල්ලෙන් පදවිය අත් ගැරියෙන්, සිය රාජධානියේ සොහොනසා නැරඹා ගනා සිටුවීම උදෙසා කළ හැකි සෑම දෙයක්ම කරමිනි පරාක්‍රම රජු දැඩි ලෙස සැලකුණත් කර ගත්තේය. රජ වාසලට කල්පමි ගෙවන කුඩා රාජධානියේ හේතුව බල ගේනි සුභල කුමරු පරාක්‍රම රජුගේ එම ප්‍රතිසංස්ථා කටයුතු වලදී ඊට එරෙහිව කරලි ගැසුණේ, රාජධානිය ගුණාචාරී ප්‍රධානියා වූ රාම එය මඬ පවත්වීමයි. සුභල මෙමුච්ඡාසයෙන්ම යටත්වූයෙන් ඇයට විවිධ ආනය දෙනු ලැබීය. පරාක්‍රම රජුගේ පොළොන්නරු රාජධානියේ ඉදිරිපිට කටයුතු සම්මත නිමවනවන් සමගම සුභල ගැටහ ආක්‍රම අතර ගතවී එවරුද පරජා පුවාය. නමුත් ඉතාමත් අසන් ප්‍රතිවාරදී පැවැත් ගිමි මෙහෙය උදා විය.

මිලන සියළුම තුළු වැදගත්ම සිදුවීම ගම් 1303 දී මලබාර්වරුන් විසින් මුහුන් වනන්දේගේ ශ්‍රී දන්ත ධාතුව පහරදීම ගෙන යාමයි. එය අවුරුදු කිහිපයක් මවුගන් රටේ තිබුණි. 1408 දී බු-රජු ගම් මුං පරපුරේ වන අධිරාජ්‍යයා, දළදා මාලිගයේදී සිය රටවැසියන්ට වූ අවමානකම දැඩිවම කරනු වස් ගවේෂණ කණ්ඩායමක් එවන ලදුව, මවුගන් විසින් විජය-බාහු රජ විනසට රැගෙන යන ලදී. දළදා වනන්දේ ඊ සමග ගෙන ගිය බව සමහරුන්ගේ මතයයි. අවුරුදු කිහිපයකට පසුව සිරකරුවන් ගිහිනස් කරන ලද අතර දැඩිවම වශයෙන් අවුරුදු 50ක් විනසට කල්පමි ගෙවීමට ලංකාවට සිදු විය.

මේ වන විට විවිධ වාර්තා වලදී ලංකා වෙරළට ගොඩබද සැවරකඩින්ගේ වාර්තා සටහනවල දිවයිනේ ගම නිතර නිතර කේතව දැක්වුණි. 1501 දී නිකායාලා සි නොන්ද්‍රි ගම් ඉතාලි ජාතිකයා දිවයින ගැන සැදැහක් කරමින්, සැතපුම් 3000ක වට රටුමුමින් යුතු, විශාල වශයෙන් මෝනික් උපදින, කුරුසු නිපයෙන උතුම් දිවයිනක් බවත්, ඉතාමත් මුත්මින් විසින් පාලනය කරන ලද බවත්, විශාල ඵලක් මැද සැතපුම් තුනක වට රටුමුමින් මුහුන් මාරයට පිහිටා ඇති බවත් කියයි. රාධිකානු ජාතිකයන් පවසන පරිදි, එය ඉන්දිය සසුරේ ගැබ් නොවයි. ඇත්තවීම, අගනි, පළතු, සුමුබෝ ඉතා ඉතින් සොයා ගත හැක. කේල්ලන් කිලෝ ගණනින්ද අඳි ඇතුළු විවිධ ප්‍රමාණ වලින්ද ලබා ගත හැකිය. පසු කලෙක මෙලගන් සමග ලොවට වා යාත්‍රා කල පාලනීය ජාතික බාර්බෝසෝ ලංකාව ගැන මෙසේ විස්තර කරයි. යුදෙව් නොවන රජතුමා විසින් පාලනය කරනු ලබන, යුදෙව් නොවන මිනිසුන් කොටස්කයක් වාසය කරන, ධනවත්, සම්පත් බහුල රටකි. මෙහි අනය ගෝත්‍රිකයෙකු, මරණකලයේ මහාව වැඩුණු ගරු ඇති, මොහොත් දුරට සුදුරු ආරක්ෂා පවි වර්ණයෙන් සැලකී, රක බැරෑරු මිනිස්සුය. උඩු කය නිර්වරණය. කපු හිස් පළඳුණා සහ සේද ඇඳුම් ඇඳී, විශාල කරාචු පළඳිති. ඉතා රහස්වත් පරදවමක් බහුලව ඇත. සමහර වර්ග වෙහ කිසිදු පාලනය නමු නොවේ. හොඳ ඇතුන් මුකට 1000 හෝ 1500 තරම් වටිනාකමක් සහිතය.

පාලනීයින් එමට පෙර පරම්පරා නගරවල් කිසියම් ලංකා ඉතිහාසය පරිනානියට ලක් වෙමින් පැවතිණය. ආසන්නතම අරලෙ සහ බාහිර ආක්‍රමණ වලට අමතරව, මහජනයා අතර විරෝධය වූ උදාසීනතාවය ඇති එහි පසු බැසීමට හේතුවූ මුලික කරුණු අතර වේ. දිවයිනේ මිල කළ නොහැකි වටිනාකම නිසා මරණකලයින්, මලබාර් වරුන් සහ ගෙවැසි ජාතිකයන් ඇති ආහ. කාලයේදී ඇතැම්වන් ඉතිරි වූයේ රටේ මුල් ස්වරූපයේ ජනාවාස පමණි.

1505 දී පාලනීයින් විසින් දිවයින යළි සොයා ගනු ලැබිණි. ගෝලී ආක්‍රමකාරකයන් ප්‍රභාව වූ ලොරන්සෝස් ද අල්මේඩා මාල දිවයිනේ අසල මුහුදු වාර්තාවක් සේදී සිරිසේද බටහිර දිග සුළඟට පසුව කොළඹට ගෙන ගෙන ගොස් ඇත. කොළඹ යන මම පාලනීයින් විසින් තබා ඇත්තේ එම ගැබ් පවතිනාට ගරු කිරීමක් පමණකි. පොළොන්නරුවේ රජ වාසලට මෙම අනුමතයක් පැමිණීම සඳහා වූයේ මෙසේය. රජ කුමාණේ වෙරළ තීරයට

සිටිති. මොහොතක් හෝ එක තැන පිලිමට ඉස්පාහුරක් ගැබ් කියේ. මවුගන් සුදු හා කැරලි කර ඇති බව වලින් යුතරුදු පරපුරකට අකුණු සැර වැදුණා කලෙක මෙහි නැති, ගන්නම් ඊටත් වඩා වැඩි නැති පිටවේ. ඉන් එකකින් පුටු වන යකඩ ගුලියක් ගම් නගරවල් වලට පියාණා ගොස් කිරි ගරුබ වලින් හෝ යකඩ වලින් ගැහු මාලිගයක් ජුදු කඩා බිඳ දැමීමට සමත්ය. ඊ වන විටින් දිවයින අල්ලා ගෙන පාලනයේ රටු වූ අයිතිහි ගිම් විම සමරුණු වස් කුමාරසිංහු තනා අතරට වී සිටි අමුත්තන් පිරිස මතු ගිලි ලෙස පිලිගනු ලැබිණි. නිකායාසයම එය මෙසේ වාර්තා ගත වී ඇති පරිදි, අපේ කාලයේ පොහොසත්ව තිබෙන අවිනි කමින් හා මෙහෙත්වයෙන් මැද වැඩුණ පාලනයෙහි විසින් කිසිදු කලබලයකින් නොව කරන ලද රටුමුල් අල්ලා ගැනීම වලින් එකක් විය.

1518 දී පාලනීයින් විසින් රට වැසියන්ගේ බලවත් විරෝධතාවය නොසලකා කොළඹ කොටුවේ සැදුණා. එය හේතු කොට ගෙන මවුගන් ඉතා දරුණු, එතරන් අසාර්ථක පහර කිහිපයකටම මුහුණ දීමට සිදු විය. අවුරුදු 20කට පසු, කැළඹිල්ල වල කාචන්ද්‍රාණ විරාජනාවලදී, ලියවිණි ගතරයේ කුමාරසිංහ දහවන උන්වෙසියන් පැරදවුණි. එහිදී තුන් වන ජෝන් රජු විසින් සියලු කුමාරසිංහයන් රජකමකට පොත් පුවන් යන නාමය යටතේ ගාමිණී රජෙහි මවුගන් පළඳවා, එමගින් එතරන් රට රාජධානිය අනුග්‍රහය දෙන බවට ප්‍රතිඥා කරවා ගන්නා ලදී. මෙම පාලනීය රජකමට එරෙහිව සිංහලයින්ගේ රජා, රාජසිංහ ගේ නොසං-සිඳෙන වෙවරය හේතුකොට ගෙන ඇතිව කරදර සුළුපටු නොවේ. එවන් මතු නවුරු ආසන්නයේදී පාලනීයින් 1700 ක් කඩු ගා දමා මවුන් දැඩි පසුබැසීමට ලක් කළේය. රාජධානිය 1592 දී, අවුරුදු 100කට ආසන්න වශයේදී, කඩුගන්නාව පසු කරැදී ඇතිවූ ඉරිකඩන් පැරදී මරා දමන තෙක්ම, තමා ඉරිකඩන් එක සියළු සතුන්ට පරදවමින් ඉදිරිපිටම ගියේය. මුල සිට අවසානය දක්වා, සිය අණාකය පවතින පළදොරකට ඇතුළු වන කවර තරතිරුණ ආක්‍රමණිකයෙකුට වුවද, එය ගැනීමට දුෂ්කර ප්‍රතිවර්දයක වූ මතු විනිමිත් පුරුලෙසකි. කඩුගන්නාව ඇතුළු කොළඹ මාර්ගය ආසන්නයේ පිහිටි නිකායාලා වටපිටාවකින් යුතු ශ්‍රී විජය පොළොව.

ලංකාවේ කිතු නොස යුරෝපයට ලැබා වූයේ 17 වන සියවසේ මුල් භාගයේදීය. පර්වත් විසින් ලියන ලද වන්දනා ගමන ගම් වූ මුත්මන් එම තොරතුරු මෙහි කර මොට දක්වයි. කුසරය කුල මෙවෙත දෙව් විමත්,

මිලන සියළුම තුළු වැදගත්ම සිදුවීම ගම් 1303 දී මලබාර්වරුන් විසින් මුහුන් වනන්දේගේ ශ්‍රී දන්ත ධාතුව පහරදීම ගෙන යාමයි. එය අවුරුදු කිහිපයක් මවුගන් රටේ තිබුණි. 1408 දී බු-රජු ගම් මුං පරපුරේ වන අධිරාජ්‍යයා, දළදා මාලිගයේදී සිය රටවැසියන්ට වූ අවමානකම දැඩිවම කරනු වස් ගවේෂණ කණ්ඩායමක් එවන ලදුව, මවුගන් විසින් විජය-බාහු රජ විනසට රැගෙන යන ලදී. දළදා වනන්දේ ඊ සමග ගෙන ගිය බව සමහරුන්ගේ මතයයි. අවුරුදු කිහිපයකට පසුව සිරකරුවන් ගිහිනස් කරන ලද අතර දැඩිවම වශයෙන් අවුරුදු 50ක් විනසට කල්පමි ගෙවීමට ලංකාවට සිදු විය.

මේ වන විට විවිධ වාර්තා වලදී ලංකා වෙරළට ගොඩබද සැවරකඩින්ගේ වාර්තා සටහනවල දිවයිනේ ගම නිතර නිතර කේතව දැක්වුණි. 1501 දී නිකායාලා සි නොන්ද්‍රි ගම් ඉතාලි ජාතිකයා දිවයින ගැන සැදැහක් කරමින්, සැතපුම් 3000ක වට රටුමුමින් යුතු, විශාල වශයෙන් මෝනික් උපදින, කුරුසු නිපයෙන උතුම් දිවයිනක් බවත්, ඉතාමත් මුත්මින් විසින් පාලනය කරන ලද බවත්, විශාල ඵලක් මැද සැතපුම් තුනක වට රටුමුමින් මුහුන් මාරයට පිහිටා ඇති බවත් කියයි. රාධිකානු ජාතිකයන් පවසන පරිදි, එය ඉන්දිය සසුරේ ගැබ් නොවයි. ඇත්තවීම, අගනි, පළතු, සුමුබෝ ඉතා ඉතින් සොයා ගත හැක. කේල්ලන් කිලෝ ගණනින්ද අඳි ඇතුළු විවිධ ප්‍රමාණ වලින්ද ලබා ගත හැකිය. පසු කලෙක මෙලගන් සමග ලොවට වා යාත්‍රා කල පාලනීය ජාතික බාර්බෝසෝ ලංකාව ගැන මෙසේ විස්තර කරයි. යුදෙව් නොවන රජතුමා විසින් පාලනය කරනු ලබන, යුදෙව් නොවන මිනිසුන් කොටස්කයක් වාසය කරන, ධනවත්, සම්පත් බහුල රටකි. මෙහි අනය ගෝත්‍රිකයෙකු, මරණකලයේ මහාව වැඩුණු ගරු ඇති, මොහොත් දුරට සුදුරු ආරක්ෂා පවි වර්ණයෙන් සැලකී, රක බැරෑරු මිනිස්සුය. උඩු කය නිර්වරණය. කපු හිස් පළඳුණා සහ සේද ඇඳුම් ඇඳී, විශාල කරාචු පළඳිති. ඉතා රහස්වත් පරදවමක් බහුලව ඇත. සමහර වර්ග වෙහ කිසිදු පාලනය නමු නොවේ. හොඳ ඇතුන් මුකට 1000 හෝ 1500 තරම් වටිනාකමක් සහිතය. පාලනීයින් එමට පෙර පරම්පරා නගරවල් කිසියම් ලංකා ඉතිහාසය පරිනානියට ලක් වෙමින් පැවතිණය. ආසන්නතම අරලෙ සහ බාහිර ආක්‍රමණ වලට අමතරව, මහජනයා අතර විරෝධය වූ උදාසීනතාවය ඇති එහි පසු බැසීමට හේතුවූ මුලික කරුණු අතර වේ. දිවයිනේ මිල කළ නොහැකි වටිනාකම නිසා මරණකලයින්, මලබාර් වරුන් සහ ගෙවැසි ජාතිකයන් ඇති ආහ. කාලයේදී ඇතැම්වන් ඉතිරි වූයේ රටේ මුල් ස්වරූපයේ ජනාවාස පමණි. 1505 දී පාලනීයින් විසින් දිවයින යළි සොයා ගනු ලැබිණි. ගෝලී ආක්‍රමකාරකයන් ප්‍රභාව වූ ලොරන්සෝස් ද අල්මේඩා මාල දිවයිනේ අසල මුහුදු වාර්තාවක් සේදී සිරිසේද බටහිර දිග සුළඟට පසුව කොළඹට ගෙන ගෙන ගොස් ඇත. කොළඹ යන මම පාලනීයින් විසින් තබා ඇත්තේ එම ගැබ් පවතිනාට ගරු කිරීමක් පමණකි. පොළොන්නරුවේ රජ වාසලට මෙම අනුමතයක් පැමිණීම සඳහා වූයේ මෙසේය. රජ කුමාණේ වෙරළ තීරයට සිටිති. මොහොතක් හෝ එක තැන පිලිමට ඉස්පාහුරක් ගැබ් කියේ. මවුගන් සුදු හා කැරලි කර ඇති බව වලින් යුතරුදු පරපුරකට අකුණු සැර වැදුණා කලෙක මෙහි නැති, ගන්නම් ඊටත් වඩා වැඩි නැති පිටවේ. ඉන් එකකින් පුටු වන යකඩ ගුලියක් ගම් නගරවල් වලට පියාණා ගොස් කිරි ගරුබ වලින් හෝ යකඩ වලින් ගැහු මාලිගයක් ජුදු කඩා බිඳ දැමීමට සමත්ය. ඊ වන විටින් දිවයින අල්ලා ගෙන පාලනයේ රටු වූ අයිතිහි ගිම් විම සමරුණු වස් කුමාරසිංහු තනා අතරට වී සිටි අමුත්තන් පිරිස මතු ගිලි ලෙස පිලිගනු ලැබිණි. නිකායාසයම එය මෙසේ වාර්තා ගත වී ඇති පරිදි, අපේ කාලයේ පොහොසත්ව තිබෙන අවිනි කමින් හා මෙහෙත්වයෙන් මැද වැඩුණ පාලනයෙහි විසින් කිසිදු කලබලයකින් නොව කරන ලද රටුමුල් අල්ලා ගැනීම වලින් එකක් විය.